## ■ 本报记者 李 浩 实习生 高南希

村(社区)是党和政府联系服务群众 的"最后一公里"。我省各市县党委及巡 察机构坚持把对村(社区)巡察作为推进 全面从严治党向基层一线、向群众身边 延伸的重要抓手,主动下沉、力量下移, 将监督探头延伸至村级"神经末梢"。十 一届省委以来,全省1.8万个村(社区)已 巡察9993个,全覆盖率55.6%,发现问题 14.3万个,移交问题线索3682件。

## 坚持政治定位 深化政治监督

"一年多前这里还是杂草丛生的荒 地,现在都已是良田,这都要感谢巡察 组!"近日,记者在含山县清溪镇清溪社 区采访时,清溪社区党总支书记孙礼来 告诉记者。

2022年底,含山县委第二巡察组进 驻清溪镇开展巡察。在走访该镇村(社 区)过程中,巡察组发现少数村(社区)有 成片土地未种植任何农作物。粮食安全 是习近平总书记反复强调的"国之大 者"。巡察组迅速向清溪镇党委发出问 题督办单,要求迅速拿出解决方案、限期

收到督办单后,清溪镇党委成立整 改工作专班,在全镇范围内开展抛荒田 专项整治,共排查出抛荒田50余亩,结 合土地具体位置、面积和实际用途,进行 高标准农田改造与整合,明确整改措施、 责任单位、整改时限,实现一地一单、对 单销号。

在此基础上,清溪镇农业服务中 心、驻村工作队深入田间地头,广泛宣 传粮食种植优惠政策,动员种粮大户签 订补种协议;县自然资源主管部门开展 耕地保护常态化巡查,将耕地保护纳入 对各村(社区)考核。在镇、村两级的共 同努力下,抛荒田全部种上水稻等农

"巡察是政治巡察,本质上是政治监 督。开展市县巡察,就是要紧扣被巡察

党组织的政治责任,督促基层党组织和 党员干部做到'两个维护',保障党中央 大政方针落到实处。"省委巡视办相关负 责同志告诉记者,全省各地旗帜鲜明地 把"两个维护"作为对村(社区)巡察根本 任务,突出对贯彻落实党的二十大精神、 习近平总书记关于安徽工作的重要讲话 重要指示精神、党中央重大决策部署及 省委重点工作要求等情况开展监督 检查。

合肥市牢记习近平总书记"让巢湖 成为合肥最好的名片"重要指示,将环巢 湖治理情况作为对村(社区)巡察监督重 点,推动建立环巢湖治理综合监督机制, 巢湖水质稳定保持Ⅳ类以上。淮北市杜 集区将农村"三大革命"落实情况纳入监 督重点,发现黑臭水体污染等问题92 个,治理黑臭水沟22处,有效改善了农 村人居环境。

2021年10月以来,全省各级巡察机 构发现并推动解决落实惠民利民、安民 富民政策不到位问题 4.3 万个、基层组织 建设问题 4.1 万个、民生领域突出问题 1.2万个,有效促进党中央大政方针在基

## 精准发现问题 形成有力震慑

"这个户型没的说,结构、采光都好, 周边交通也方便,新房子开启了我家的 新生活。"近日,桐城市龙腾街道水源社 区居民张大伯拿到了安置新房钥匙,心

此前,桐城市委第三巡察组以"巡 镇带村"的方式对龙腾街道所辖17个 村(社区)党组织开展常规巡察。巡察 组工作人员在水源、高桥、向前等村 (社区)实地走访时,村民纷纷反映"安 置难"问题,甚至有的村民组5年前已 完成拆迁,但拆迁户仍未得到安置。 村民们意见很大,信访矛盾的潜在风 险比较突出。桐城市委第三巡察组向 龙腾街道党工委反馈意见时,就街道 征地拆迁安置攻坚克难不够有力问题 进行了重点反馈。

桐城市委巡察办及时发送"工作 提示函",提示分管市领导根据巡察反 馈意见,督促龙腾街道立足问题导向, 迅速启动和平苑及东部新城片区回迁 户的安置工作。同时,市政府、经开区 和龙腾街道均成立专项工作领导小 组,强化会商协作,认真摸排历史遗留 问题,调查核实相关情况,逐户制定安 置方案。目前,龙腾街道已圆满完成 望城村、水源社区等6个村(居)1000多 户回迁户安置工作。

哪里群众反映强烈,巡察就跟进到 哪里。全省各地紧盯村(社区)"两委"班 子及"一肩挑"人员,深入发现群众身边 腐败问题和不正之风4.2万个,推动纪检 监察机关立案审查939人,党纪政务处 分627人,移送司法机关11人。一批顶 风作案、不收敛、不收手的党员干部违规 违纪问题被巡察发现,受到了党纪政务

发现问题是巡察工作的生命线。六 安市结合大别山区、革命老区实际,深化 开展"拎包即走、开包即巡、收包即改"的 "背包式"巡察,通过肩扛背包走进千家 万户、脚沾泥土深入田间地头,有效打通 了基层监督"最后一公里"。蒙城县深化 运用"巡察+协作区"监督机制,统筹巡 察机构、协作区力量,加强信息、资源、人 员和监督成果共享共用,进一步扩大巡 察"政治体检"和协作区"监督前哨"优 势,有力提升对村(社区)巡察监督实效。

全省各地立足对村(社区)巡察工作 实际,优化工作流程,整合力量资源,深 入发动群众。2021年10月以来,走村入 户19.3万人次,受理来信来电来访8415 人次,不断增强针对性和实效性,充分彰 显了政治巡察利剑作用。

### 坚持标本兼治 强化源头治理

去年9月,旌德县委第一巡察组在 下沉走访时,发现徽水河流域新桥社区 段水面水葫芦泛滥成灾,不仅影响河道 疏通、破坏河道景观,而且容易造成水质

巡察组高度重视,迅速向旌德县农 业农村水利局下发《立行立改问题移交 表》,督促其即知即改、立行立改。该县 农业农村水利局立即协调统筹力量,开 展集中打捞作业,用时一周就将大面积 的水葫芦清理一空,有效遏制了水葫芦

巡察不仅要发现问题,更要推动解 决问题。旌德县委巡察机构紧紧围绕 "早、准、快、广"做文章,把"边巡边改、立 行立改"贯穿巡察全过程,针对巡察期间 发现的群众反映强烈、明显违反规定且 能够及时整改的突出问题,坚持边巡察、 边移交、边督办、边整改,把立行立改的 工作要求落细落实,积极推动被巡察党 组织立刻"行"、马上"改"。

巡察效果好不好,关键看整改。全 省各地切实加强对村(社区)巡察整改和 成果运用,扎实做好巡察"后半篇文章", 探索建立乡镇主责、村社落实、部门协 作、纪检监察和组织部门日常监督、群众 评价的闭环工作机制,确保巡察反馈问 题真改实改。芜湖市繁昌区制定巡察整 改评估办法,对整改成效进行检查考核 和量化评估,并优化考核方式,将群众满 意度作为整改标准重要一环,公开巡察 整改落实情况,注重听取老党员、低保 户、信访户等意见,看整改问题是否一一 回应、整改措施是否切实可行、整改成效 是否真正满意。

针对巡察发现的系统性、普遍性问 题,全省巡察机构坚持把解决具体问题 与破解共性问题、促进建章立制相结合, 及时向有关部门提出对策建议,督促开 展专项治理,堵塞漏洞,健全机制,强化 源头治理。滁州市聚焦巡察发现的问 题,指导督促各县(市、区)结合实际开展 了生态环保、耕地保护、农村集体"三资" 管理、镇村矛盾隐患排查、农村人居环境 提升等9个方面的集中整治、专项治理, 推动解决了一批顽瘴痼疾。

2021年10月以来,全省巡察机构立 行立改群众急难愁盼问题 4204件,建立 各类整改制度措施128项,开展各类专 项整治1237次,切实达到巡察监督一 次、建章立制一批、系统治理一域的良好



# 紧盯"关键少数"强监督

## ■ 本报通讯员 孙雪琴

办事情况。

"总揽全局、贯彻新发展理念能力有 待提升,头雁效果不明显,创先争优意识 不强……"近日,绩溪县委第一巡察组在 县委书记专题会上汇报被巡察单位党组 织主要负责人相关情况,这是该县第一 次以专题材料的形式将巡察发现"一把 手"存在的问题进行汇总,以"工笔画"手 法客观描述问题来源、状况和程度,为纪

检监察机关、组织部门在领导干部日常 监督、考核评价、选拔任用等方面提供有

绩溪县始终将"一把手"监督贯穿于 巡察工作全过程,每轮巡察进驻前,县委 巡察机构通过召开巡前通报会、当面沟 通或函询等方式向纪检监察、组织、审 计、信访、公安等部门收集被巡察党组织 "一把手"问题情况,重点了解"一把手" 纪律意识不强等问题,精准查找政治巡 察切入点。

在巡察过程中,巡察组将"一把手" 工作和生活情况作为个别谈话必谈内 容,为"一把手"量身打造谈话提纲,确保 有的放矢、谈出成效。着重对"一把手" 落实党中央重大决策部署、履行全面从 严治党第一责任人责任、执行民主集 中制、选人用人、廉洁自律和作风建设 是否存在履职不力、担当作为不够、规矩 等6个方面进行深入了解。2023年共巡

察发现"一把手"问题84个,移交问题线 索3件。

此外,绩溪县还注重强化巡察反馈 问题整改,切实做好巡察整改"后半篇文 章"。县委主要负责同志在听取巡察情 况汇报时,重点对"一把手"存在的问题 提出明确整改要求。巡察组采取"面对 面"方式向被巡察党组织"一把手"反馈 问题,督促"一把手"将本人问题与单位 问题一体整改、一体推进。

"加强对'一把手'的巡察监督,是深 化全面从严治党的有力举措。下一步, 我们将坚持巡察的'政治体检'定位,持 续探索'一把手'巡察监督的方法路径, 以实实在在的监督把'关键少数'管住管 好。"绩溪县委巡察办主要负责人表示。

## ・一线传真・

## 专项检查揪出"油耗子"

#### ■ 本报记者 李 浩 本报通讯员 王 娜

"要想人不知,除非己莫为。我 认为自己私家车车牌和公车车牌很 相似,就耍起了'小聪明',现在我真 的很后悔……"近日,凤阳县小溪河 镇执法队副队长孙某某收到处分决 定书时后悔不已。

此前,凤阳县纪委监委针对公 车私用等隐形变异"四风"问题,在 全县范围内开展了作风建设大

检查组调阅了公务油卡记录, 经过梳理比对,发现小溪河镇一张 油卡近5个月加油频繁,且加油型 号不同,这一不符合常理的行为立 即引起了工作人员的警觉。随即, 检查组将该问题线索移交凤阳县纪 委监委,在充分研判后,该县纪委监 委成立核查组开展核查。

"你看,这个油卡每隔四五天就 加一次油,而且加油型号有92号、 也有95号,为什么同一辆公车会加 不同型号的油呢?"带着疑问,核查 组工作人员调取公务油卡使用监控

在比对调取证据后,核查组最 终将目标锁定在了小溪河镇执法队 副队长孙某某身上。

"你们执法队有几辆公车?一 般加什么型号的油?油卡都是谁保 管的?"核查组找到孙某某进行

"就一辆公车,一般加92号汽 油,油卡都是我保管的。"

"那这辆车加了这么多次95号 汽油,怎么回事?"核查组将证据摆 在了孙某某的面前。

"那是……那是给我自己的车 加的。"在证据面前,孙某某承认使 用公务油卡为其私家车加油的违纪 事实。

原来,2021年9月,孙某某被 提拔为小溪河镇执法队副队长, 负责管理执法队员和执法巡逻车 辆。一次偶然的机会,孙某某发 现自己的私家车车牌跟公车车牌 极其相似,便动起了"歪脑筋",产 生了借机"揩公家油"的念头。经 查,2022年10月至2023年2月,孙 某某利用职务之便,使用公务油 卡为其私家车加油累计23次,加 油费合计 7883.1 元。最终, 孙某 某受到政务记过处分,违纪款被 全部追缴。

针对公务用车使用中暴露出来 的问题,凤阳县纪委监委下发纪检 监察建议,督促案发单位开展警示 教育,完善公车管理、公务加油卡使 用、财务管理等制度。同时围绕公 车私用、私车公养等违规违纪行为 开展专项整治,督促规范全县公务 加油卡和公务用车管理使用,坚决 遏制"车轮上的歪风",严防私车公 养、公车私用。

# 以巡促改解民忧

## ■ 本报记者 李明杰 本报通讯员 纪丹丹 高 维

"征地补偿款我们终于拿到了, 你们一来就给我们解决,真是太感 谢了。"日前,一名信访群众在电话 中激动地对池州市贵池区委第二巡 察组工作人员说。

根据区委安排,贵池区委第二 巡察组于去年9月6日进驻乌沙镇 开展巡察,10月16日接到新庄村何 某等7人举报,反映乌沙镇新庄村 十九组 2012 年集体土地征地补偿 款中仍有5万余元未发到村民

贵池区委第二巡察组组长杨卫 东听完接访员老钱的汇报后,对该 信访事项高度重视,随即安排巡察 组兵分两路:一路向乌沙镇政府和 时任分管领导何某深入了解详细情 况,另一路实地走访新庄村村干部 和十九组村民掌握第一手信息。但 是,由丁事发多年,加上新圧村村 "两委"多轮换届,时任村党支部副 书记章某又患重病在家,给征地款 详细情况核实带来一定困难。巡察 组迎难而上,聚焦群众反映强烈的 这一问题,多次找到相关人员开展 谈话,反复深入村组走访了解实情、

调取账务……征地款事项情况终于 水落石出。

原来,2012年乌沙镇为建设保 障性住房的需求,征收了新庄村十 九组部分土地,涉及该组集体土 地,总征地补偿款为12万余元。因 村民对集体土地征地补偿款分配 存在争议,村民组长将征地补偿款 交给了新庄村时任村党支部副书 记章某,2013年章某将7万元打卡 发放门前征地的7户村民,剩余 5.85万元征地补偿款交由村里保 管,后因村集体经济困难被挪作

事实被查清后,巡察组及时将 问题反馈给被巡察党组织,责令立 行立改。乌沙镇党委接到交办事项 后迅速开展整改,已于去年11月1 日将余下的这5.85万元征地补偿款 发放至村民手中。至此,困扰乌沙 镇新庄村部分群众十余年的这一 "老大难"问题终于得到彻底解决。

'本轮巡祭突出边巡边改、立行 立改,对于巡察期间发现的群众反 映强烈、明显违反规定且被巡察党 组织能够及时解决的问题,我们坚 持简化流程、迅速处理,督促被巡察 党组织主动作为、迅速行动,让问题 整改'立竿见影'。"杨卫东说。

# 严查严纠"吃喝风"

#### ■ 本报记者 李明杰 本报通讯员 王晓飞

不久前,全椒县委巡察组在县 市场监督管理局开展常规巡察时, 几张延迟9个月才报销的餐饮发票 引起了工作人员的注意。初步了解 后,巡察组将相关问题线索进行了 移交。县纪委监委迅速成立核查组 对相关问题线索展开调查。

核查组在调阅单位财务凭证 时,发现该局开发区市场管理所仅 有9名工作人员,却在短短6个月吃 掉了近5万元加班工作餐。工作人 员顿时心生疑惑,并深入报销单据 中涉及的几个餐饮点走访了解。

"为什么工作餐报销费用是打 到你个人账户?"调查组开门见山, 询问具体经办报销工作餐的开发区

市场管理所工作人员汪某扬。 "这些工作餐都是我垫付的。" 汪某扬一脸淡定。

"那为什么是用餐后延迟9个 多月才去报销?还有单笔1万多 元的工作餐费直接打给你是怎么

"你们这么频繁加班工作餐的 事由又是什么?履行报备手续了 吗?"面对核查组的质疑和呈现在眼 前的会计凭证,汪某扬低下了头。

第二天,汪某扬一早来到全椒 县纪委监委并掏出一个记得密密麻 麻的手抄本。原来,上面每一笔真 实的加班工作餐和虚构的加班工作 餐全部做了记录。

"我承认,有些加班工作餐确 实是假的,往往是延后很长一段时 间才报销,怕近期填写加班工作餐 容易被杳出来……"当核杳组找到 开发区市场监督管理所原所长柏 某时,其自知难以辩解,将事实和

盘托出。 经查,2021年10月至2022年4 月期间,经全椒县市场监督管理 局开发区市场监督管理所原所长 柏某安排,汪某扬通过多次伪造 加班用餐申请单,从该县十字镇 某餐饮店虚开发票的方式,向全 椒县市场监督管理局虚报套取加

班用餐费 49139元。 与此同时,全椒县纪委监委围 绕"发现问题、严明纪法、深化治理" 全链条监督方式开展违规吃喝专项 整治,先后对全椒县市场监督管理局 9个基层所工作餐报销情况开展专项 督查。督查中还发现,全椒县市场监 督管理局部分基层站所也存在违规 吃喝问题,正在进一步调查中。

针对上述情况,全椒县纪委监 委及时向县市场监督管理局发出监 察建议书,督促全椒县市场监督管 理局党组扛起主体责任,查找风险 漏洞形成台账,健全机制,强化内部 监管,规范日常财务制度,开展廉洁 教育,促进该局更好服务经济社会